

《穿越圣经》

约伯记（4）约伯咒诅自己的出生（伯 3:1-16）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约伯记 2:7-13 的内容，让我们先来重温一下。

约伯记 2:7-13 继续讲述撒但再次试探约伯，以及约伯的三位朋友前来安慰约伯等故事。

亲爱的听众朋友，当你遭遇患难时，你会不会像约伯的妻子那样，向配偶发泄愤怒呢？为什么约伯其他家人都死了，惟独他妻子仍活着呢？可能是约伯妻子的幸存会使约伯更加痛苦不堪，因为约伯妻子为失去的一切悲愤交加。亲爱的听众朋友，你自己是否已经做好心理准备：不但要从神那里得福，也要受祸呢？

许多人认为信神能消灾避难，所以当灾难临到，他们便质疑神的公义与正直。但约伯记却告诉我们：在经历苦难时，我们不应离弃神，因为苦难是神所默许的。信靠神并不担保个人的亨通，而缺乏信心也不见得生活中会有麻烦。因为如果不是这样的话，人们便会为致富而信神。神能够将我们从痛苦中解救出来，但同样神也会让痛苦进入我们的生命中，其中的原因是我们无法明白和理解的。撒但的策略就是让我们在这个时刻怀疑神。约伯在这里显示了一个比寻求个人安逸更广阔的视野。如果我们总是知道为什么会受苦，那我们的信心便没有成长的余地了。

亲爱的听众朋友，你还记得上一次节目中我们探讨过的问题吗？相约前来安慰约伯的三个朋友究竟是些什么人？以利法、比勒达、琐法这三个人不仅是约伯的朋友，而且可能也是著名的智者。但他们的智慧终归是狭隘且不完全的。

亲爱的听众朋友，在你每天忙碌的生活中，你是否愿意分出一点时间去探望和安慰有需要的人呢？一听说约伯有困难，约伯的三个朋友就前来安慰他。虽然后来我们发现这三个朋友安慰的话对约伯毫无益处，但至少他们来了。根据约伯记 42:7 的记载，神在责备约伯的这三位朋友时也没有责备他们所做之事（即尽力来到有需要的人身边）。遗憾的是，他们未能安慰约伯。因为固执于自己的见解，他们忽略了约伯的需要。当某人有需要时，我们不但应该到他身边去，还要懂得如何安慰他。

根据犹太人的传统，人若要安慰悲痛的人，便要等对方先开口才可以说话。因此，在约伯开口说话之前，约伯的三位朋友只是静静地坐着。面对别人的痛苦，最佳的反应便是沉默。约伯的朋友意识到，约伯的痛苦太重，不是三言两语就可以消除的，所以他们什么也没有说。但如果他们能一直保持沉默就好了，也就没有后面约伯与他们之间的辩论了。我们常以为对一个受伤害的朋友总要说些属灵的话，然而人为的回答和客套话，并不比同情的沉默和关爱的陪伴更有效果。

在进入查考约伯与三位朋友之间的对话之前，我们要先来看看整个故事的背景。你和我属于迷失的一代。很难想象我们活在一群骗子、凶手、小偷、杀人犯之中。我们会说：“我跟他们不一样！”可是我们与这群人却是一样的，我们和他们是相同的族类；因此神不能按我们的本相带我们到天堂去，因为我们的老我还在。所以主耶稣才会对表面上看似温文尔雅、有

教养、充满了宗教气息的法利赛人说：“你必须重生”，我们和他们全都一样，都是罪人。被称为人的受造物是软弱的、不完美的，人类很容易受到诱惑和攻击。神在人四围放置了一些支撑物，使人能够站得又直又挺。传道书 7:29 记载：“我所找到的只有一件，就是神造人原是正直，但他们寻出许多巧计。”不管是认识神的，还是不认识神的，神都让人穿上盔甲、使人受到保护。神降雨给义人，也降雨给不义的人；日头照好人、也照歹人，神让信徒和恶人都呼吸空气，信徒有健康的身体，恶人也不例外。

撒但知道，如果它接近一个人，移掉这个人的支撑物、抢走使这人有安全感的東西，就可以把这个人搞得天翻地覆、心烦意乱。撒但会再击垮这人的士气、搅乱这人的思想，重新给这人洗脑。因此神在人的四围圈起篱笆，保护人不受魔鬼的攻击。有时神许可撒但毁坏大门，把人所有的洗劫一空，只剩下赤裸裸的灵魂。神许可魔鬼给约伯洗脑。约伯记提出这样一个问题：一个人所有的都被夺走了，只剩下灵魂，他该怎么办呢？但作者并没有提供解决之道，只暗示答案会来自神的话语。你必须从新约圣经去找答案。就像在学校学的教科书一样，问题在前面，答案在后面。你在旧约看不懂的，必须翻到新约才能找到答案。从好多角度来看，旧约是有我们看不懂的地方，很多问题似乎还没解决。在约伯记 1-2 章，魔鬼一直在给约伯洗脑，他拿走了约伯一切所有的。我们必须认识到这一点，才能明白约伯和他三位朋友之间的对话。

首先，撒但夺走了约伯所有的一切物质。人基本的需求是在物质上的。动物一出生就长了毛。当你我来到这个世上，必须要有人先帮我们穿上衣服，然后长大了，我们自己才能去买衣服。我们要有食物、衣服和住的地方。人需要牲口、谷仓和土地。人需要和自己有关的东西，需要一个家。圣经告诉我们，神充足地供应我们一切所需，使我们能够享受人生。神要人享受神的创造。虽然罪的咒诅临到世界，神还是为人提供了奇妙的恩典。物质可能是属灵上的祝福，富足是神赐的礼物。盖更大的谷仓，这本身并没有错，但危机是过分依赖这些身外物，以为人生只靠这些而活。基督徒需要独处、好好想一想：我是倚靠物质，还是倚靠神。约伯失去了一切，他从富有变成贫穷。他什么都没有了，但他信仰的根基并没有动摇。

第二，神许可撒但拿走约伯的家人。我们需要家人的支持。我认为神使婴儿如此可爱的原因，是为了让我们能够爱他们、拥抱他们。他们需要这些。小孩子渐渐长大，仍然需要父母的爱和照顾。当孩子的小指头受伤时，他会去找妈妈，妈妈能安慰他的心。没有这种爱，小孩子就容易与他人起冲突，产生复杂的情结。我相信心理学家这样说是道理的。然后时间到了，老鹰要把小鹰从巢里推出去。青少年不再依赖父母，渐渐地这份爱转移到其他人的身上，也转移到他们自己的孩子身上。我们永远需要家人。可怜的约伯在一天之内失去了他所有的孩子，七个儿子和三个女儿！

第三，健康对人是很重要的。神许可撒但拿走约伯的健康，这对约伯是重大的打击。报纸报导某人自杀事件时，常常会说：“这人的身体不太好。”很多基督徒卧病在床，无法像正常人从事各项活动，也许他们中有些已经学会了倚靠神，但还有很多人没学会。

第四，约伯失去了配偶的爱和同情。神给亚当一位帮助者，“配偶”就是“另外一半”，能回应亚当、是亚当的一部分。我想神为每个男人预备了一根肋骨，换句话说就是神为每个男人预备了一个妻子。神设立婚姻制度，是为了让男人幸福、快乐。今天有许多男人站在生命的试炼中，忠心地扮演自己的角色，表现出坚强的一面，勇于面对这场战役，每天不断地磨练自己。当他们回到家时，他们只想把头依偎在了解他们的妻子胸前，甚至会向妻子倾诉。可是约伯失去了妻子的怜悯和同情。

第五，约伯的朋友来陪他一起哀伤，但约伯发现他们只是沙漠中的幻影而已。当约伯看到他们的时候，以为他们是绿洲，结果他们只是海市蜃楼；最后，约伯称他们是“最糟糕的安慰者”。稍后我们会明白了。魔鬼还能对约伯做出什么事来呢？魔鬼已经移去了约伯所有的倚靠。撒但要逼迫约伯、摧毁约伯的价值观。这是我们研读约伯与三位朋友之间的辩论时，必须留意的重点。

第六，约伯失去了价值感和尊严。人能用什么来换取自己的灵魂呢？神给了人真正的价值观，路加福音 12:7 主耶稣说：“你们比许多麻雀还贵重！”主耶稣说，没有天父的允许，一个麻雀也不会掉在地上。你知道如何能证明我们比麻雀更贵重吗？那就是：基督为我们死。可见，人是宝贵的。我们配得耶稣基督的宝血！在历史上的黑暗时期，有一位优秀的学者病倒在高速公路上，被人送到医院去。医生以为他是一个流浪汉，就用拉丁文说：“我们有必要在这个废物身上动手术吗？”这位学者的拉丁文非常好，他坐起来用拉丁文回答他们说：“不要说一个人是废物，因为基督为他舍命。”请记住，魔鬼要让我们失去价值感和尊严。

第七，约伯没有感受到神的公义。在苦难结束之前，他变得越来越爱批评，并说了一些消极的话。在读约伯记时，我们必须明白，这卷书和整本圣经一样，是受到圣灵的启示而写的，但并不是每个人物所说的话都是对的。举个例子来说：在创世记 3:4，当魔鬼对夏娃说“你们不一定死”时，撒但并不是被圣灵感动要说谎的，但作者记载撒但说谎却是圣灵的启示。有些人以为圣经中所看到的每一句话都是正确的，但我们必须特别留意究竟是谁在说话。约伯记里有很多对话，但这些话语不见得都是正确的。

第八，约伯也会感受不到神的爱。在约伯记 1:21，约伯说：“赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。”在约伯记 6:4，约伯却哭求：“因全能者的箭射入我身；其毒，我的灵喝尽了；神的惊吓摆阵攻击我。”在约伯记 9:33，约伯期盼有一位中保能为他主持公道，他哀嚎哭诉，说：“我们中间没有听讼的人可以向我们两造接手。”约伯的意思就是说：“真希望有个人可以拉着神的手，也拉着我的手，把我们牵在一起！”我们必须从新约圣经找出约伯哀嚎的原因，提摩太前书 2:5 记载：“因为只有一位神，在神和人中间，只有一位中保，乃是降世为人的基督耶稣；”感谢神，你我有一位中保！

我花了不少时间读约伯记，因为从这里开始一直到 37 章，要明白约伯和他三个朋友的辩论，我们就必须先了解相关的背景。他们之间总共有三个回合的对话，特点是：第一，约伯先说，然后以利法说，接着约伯回答；第二，比勒达先说，然后约伯回答；第三，琐法先说，接着是约伯回答。如此重复了三次，只有一次是例外，那就是第三回合琐法没有发言。这些对话好像是在比赛。在第一回合中，第 3 章记载了约伯先发言，第 4-5 章则讲述以利法的发言，第 6-7 章记述约伯回答。第 8 章是比勒达第一次的发言，第 9-10 章又接着记载约伯的回答。第 11 章讲述琐法第一次发言，第 12-14 章记述约伯回答。进入第二回合，第 15 章记载了以利法第二次发言，第 16-17 章讲述约伯回答。第 18 章是比勒达第二次发言，第 19 章则是约伯回答。在第 20 章作者继续记载琐法第二次发言，第 21 章讲述约伯回答。最后是第三回合，第 22 章是以利法第三次发言，第 23-24 章是约伯回答。第 25 章是比勒达第三次发言，第 26-31 章则是约伯回答。约伯的朋友陪约伯坐了七天，诉说自己的不幸，希望自己从来没有出生过。

接下来，我们开始查考与研读约伯记 3 章的内容。

约伯记 3:1-5 记载：“此后，约伯开口咒诅自己的生日，说：愿我生的那日和说怀了男胎的那夜都灭没。愿那日变为黑暗；愿神不从上面寻找它；愿亮光不照于其上。愿黑暗和死荫索取那日；愿密云停在其上；愿日蚀恐吓它。”

这段话说得很好、很真切，但是当你把所有的话合在一起，浓缩成摘要，去掉不必要的部分，就会发现，约伯只是在说：“但愿我没有出生过。”亲爱的听众朋友，这种话你说过多少次呢？我相信很多人都说过这样的话，特别是在年轻、很沮丧的时候会这样说。

“咒诅自己的生日”，这句表明约伯家破人亡、饱受羞辱、伤痛不已。他最大的痛苦就是感到神似乎离弃了他。这里有两点值得我们学习：第一，约伯的这段话向神诉说了他的真情实感。约伯一开始就咒诅自己的生辰以及他悲惨的年日，但是他丝毫没有咒诅神。他所发出的是痛苦绝望的呼声，而不是抗拒敌对神的喊叫。第二，信徒最好在祷告中向神表明疑惑、倾心吐意，带着忧伤痛苦的心到神面前，以求得神的怜悯，这永远不会错。根据马太福音 27:46 的记载，耶稣基督自己就这样问过神：“我的神！我的神！为什么离弃我？”

约伯记 3:6-12 记载约伯说：“愿那夜被幽暗夺取，不在年中的日子同乐，也不入月中的数目。愿那夜没有生育，其间也没有欢乐的声音。愿那咒诅日子且能惹动鳄鱼的咒诅那夜。愿那夜黎明的星宿变为黑暗，盼亮却不亮，也不见早晨的光线（原文是眼皮）；因没有把怀我胎的门关闭，也没有将患难对我的眼隐藏。我为何不出母胎而死？为何不出母腹绝气？为何有膝接收我？为何有奶哺养我？”

约伯咒诅自己的出生，这种态度不能解决人生的问题。虽然你可以说但愿自己没有出生过，但你不能否认你已经生下来的事实；你可以希望能立即死去，但你不会因为希望就真的死了。这是浪费时间，是在发牢骚。约伯现在就是这样。

约伯记 3:13-16 记载约伯说：“不然，我就早已躺卧安睡，和地上为自己重造荒邱的君王、谋士，或与有金子、将银子装满了房屋的王子一同安息；或像隐而未现、不到期而落的胎，归于无有，如同未见光的婴孩。”

“重造荒邱的君王”指的是那些拥有财富与权力，修建宏大建筑的君王，就像金字塔或多见于中东的巨大岩石墓群一样，这些建筑凄然而荒凉。约伯期待死后能与世上的名仕一同居住，由此我们可以深切地感受到约伯凄苦的孤独感、对逝者的思念，以及对死亡的切望。他被顽疾所缠累，感到与神隔绝。

约伯希望自己是夭折的婴孩。他抱怨，但不能否认自己出生的事实。他形容死亡才是真正的平等。人都要死，很公平。在本章中，约伯提到两件事：第一，他希望自己从未出生；第二，既然已经出世，他真希望自己早就夭折。这是约伯在本章里的两个愿望，但他无法解脱悲惨的困境。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！